

患上肠癌 曾从事审计工作的他给自己做了一份《疾病审计报告》总结抗癌经验 他认为“五颗心”很重要

杭州种福堂(艾克)发起肿瘤患者线上结对帮扶活动
让患者在抗癌路上温暖同行

患上癌症，不少人身体还没垮掉，精神却已近乎崩溃。抗癌路上，困难重重，但若是有能够理解自己感受的病友相伴，互相鼓励，扶持向前，这条路也许会变得不那么孤单和艰辛。

杭州种福堂(艾克)中医医院康复俱乐部成立于2003年，俱乐部成员都是康复5年以上的抗癌“明星”，他们在抗癌成功后积极帮助其他肿瘤患者疏导心理，树立战胜肿瘤的信心，分享自己抗癌成功的经验。

2016年5月8日，杭州种福堂(艾克)中医医院康复俱乐部发起第一届抗癌结对子活动，至今已成功举办四届。活动按照“自愿无偿，无任何附加条件”的原则，康复俱乐部成员与其他肿瘤患者结成一对一对帮扶对子，一起交流信息，互相鼓励前行。

“种福堂的这个活动能从心理层面上给癌症病人传递正能量，这对树立肿瘤患者抗癌信心，取得抗癌成功具有重要意义。”中国药典委员会执行委员、中国中医科学院专家委员会委员周超凡评价道。

以往，每年的结对活动都是在线下举办，由于今年情况特殊，本着尽量多为癌症患者尽一份力的初心，种福堂中医医院特此发起线上结对帮扶活动。

作为首位报名线上结对活动的康复俱乐部成员，曾经的十二指肠恶性肿瘤患者龚先生(化名)分享了他的抗癌故事，希望更多像他一样的肿瘤患者能从中汲取力量，获得信心。

记者 毛雷君



▲龚先生(中)81岁时的书法作品

退休返聘后依然不改“拼命三郎”作风 66岁的他突然倒下

龚先生(化名)是丽水人，今年83岁，退休前从事审计工作。由于工作能力出众，退休后，他又被聘用到当地的交通指挥部担任财务顾问工作，工作压力很大也非常繁忙。

2005年3月，身体向来硬朗的龚先生突然变得不对劲起来，感冒发烧呕吐，体重迅速从140多斤下降到不到130斤。他来到当地医院就诊，当时，医生做了CT检查后认为是胰腺炎。由于工作非常繁忙，龚先生只是开了一些消炎药又回去继续上班，直到7月份在接待工作中突然倒在地上。然而，当天夜里打完点滴，第二天他就又坚持回到了工作岗位。

工作停不下来，加上龚先生自己又要强，他就这样拖着病体坚持到国庆节，这才决定到丽水的大医院去检查看看。检查结果很不乐观，医生告诉他需要马上住院，进一步检查。

龚先生不肯住院，医生便让他再去做个胃镜。就是在本次胃镜检查中，龚先生的十二指肠被查出了肿瘤，看到检查报告，医生认为必须马上住院动手术。考虑到龚先生的心情，医生并没有直接告诉他实情，而是等到龚先生的老伴赶来医院，把龚先生支开后，悄悄说明了情况。

“其实，当时我已经隐约有些预感，有什么事是医生要支开本人跟家属说的呢？估计就是癌了。”龚先生说，他的老伴本就是个藏不住事的人，看到她那副强打精神的样子，还有什么不明白的。

当时，龚先生的两个儿子闻讯后立刻放下手头的事情，从外地匆忙赶了回来。确诊的第4天，龚先生接受了手术。当天，妻儿们和单位的同事们都在医院的手术室门口。整整6个小时的手术，医生切除了全部病灶，包括胰腺头、胆囊、(十二指肠)球部、三分之一胃以及黏连的组织。

幸运的是，手术很成功。不过，术后一周，龚先生不能进食也不能下床，身上到处插着管子，只能靠输营养液维持生命，半个月后才开始吃流质食物。

得知患癌真相 开始思考患病原因

住院20多天后，龚先生可以下床走动了，他一心想弄清楚自己到底得了什么病，拖着病体找到医生办公室，要求看病历。“估计是家人和医生商量好了不告

诉我，可我就想知道自己到底怎么了？当时，我在办公室说，要是不给我看病历我就不回病房。”

最后，主治医师和龚先生的家人看到再也无法隐瞒病情，只好讲出了龚先生患上十二指肠癌的真相。主治医生还开出了3个疗程的化疗手术单，交待龚先生术后需要接受化疗。

虽然早有猜测，可被证实的时候，龚先生一时依然难以接受。加上那个时候单位正好安排了当地的一位记者到医院采访他，他感到十分恐慌，心想自己可能是走到生命的尽头了。躺在病床上的龚先生开始胡思乱想，“记者来采访是不是因为我快要死了？难道是趁着最后一段时间宣传报道我的个人贡献？”

实际上，单位安排记者来采访龚先生是为了替他上报先进工作者材料。当误会解开后，龚先生的心情突然平静下来，他开始思考自己得病的原因。“即便已经退休，我想着被返聘了就要做出点成绩来，因为工作压力确实比较大，干起活来经常熬夜，吃东西不规律，情绪也不太好，加上我原先就有浅表性胃炎，身体情况肯定因此变得更差了。”

因严重副作用暂停化疗 无奈之下尝试中药治疗

住院28天后，龚先生出院了，休息了几天开始接受化疗，可一个疗程还没做完，他就受不住了。化疗的副作用很大，吃进去的全都会吐出来，头发也开始一撮一撮地掉。因为吃不下东西，人也日渐虚弱，熬了一个多星期，龚先生无奈之下决定暂停化疗。“这种状态，我怕癌细胞没杀死，自己先撑不住了。”

考虑到龚先生的癌症已经是中期了，万一有残留的癌细胞复发转移了怎么办？家人和医生沟通后，医生给龚先生开了口服化疗药。可没想到吃了3个月，龚先生的手指开始发黑、脱皮。家人看着心疼不已，四处寻找其他的治疗办法。不久后，听说杭州种福堂(艾克)中医医院的孙彩珍院长很有名气，老伴便建议龚先生去试试。

“活到60多岁，我是从来不相信中医的。家里人来劝我很多次，我都拒绝了，大老远赶去杭州，又累又浪费钱。本来剩下的时间可能就不多了，身体这么差，不愿意去折腾。”龚先生说，当时，他的态度比较坚决，而且身体情况也确实受不了这么久的车程。

不愿意放弃的老伴和两个儿子便只带着龚先生的病历报告赶到杭州艾克(种福堂)中医肿瘤门诊部，扛回了一大麻袋草药。眼看着药都带回来了，龚先生

架不住家人的劝说，抱着死马当活马医的心情，终于同意喝中药试试。

给自己写了一份《疾病审计报告》 认为：“五颗心”很重要

吃了小半年中药，龚先生感觉身体舒服了些，精神状态好了不少，吃饭也有了胃口，体重慢慢地增加了。在此基础上，他又开始重新接受化疗。惊喜的发现自己的状态在慢慢好转，龚先生觉得有了活下去的希望，信心大增的他给自己题了四个大字——“难得糊涂”，还把字画裱好挂在了床头。

日子一天天过，中西医结合积极治疗加上心态调整，龚先生的情况越来越好。每天看着床头的题字，他告诉自己说：“人活着，不要太认真，也不要看得太多。”

如今，15年过去，龚先生的身体情况很稳定，每年体检各项指标都正常。

有趣的是，退休前曾从事审计工作的龚先生还为自己做了一份《疾病审计报告》，把从确诊住院起的检查报告到每年的复查情况都按照年度进行归纳装订成册，以方便医生分析病情变化情况。康复期间，他还加入丽水癌症康复协会、杭州种福堂(艾克)癌症康复俱乐部，积极为癌友们分享自己的康复心得。

说起自己的抗癌心得，龚先生认为“五颗心”很关键：“第一颗心是医生的责任心，第二颗心是单位领导的关心，第三颗心是老伴的爱护心，第四颗心是子女的孝心，最后一颗心则是自己的决心。”

2014年3月，龚先生和老伴搬到杭州临平，本以为接下去是安定的晚年生活，没想到老伴不幸得了严重的老年痴呆症，不得不送到养老院。而大儿子一家在国外定居，小儿子也有自己的家庭。面对扑面而来的孤独和打击，龚先生再次选择坚强面对。在探望完老伴后的空闲时间，他积极参加社区老年大学，学国学、练书法、学习使用智能手机，微信、美图、网上发稿，样样都会，完全跟上了互联网时代的节拍。

虽然已经是耄耋老人，但龚先生身体健康，体态年轻，完全看不出曾经是一名癌症患者，只有腹部留下的手术刀疤记忆着那场与癌魔的抗争。

榜样的力量无穷，身边的榜样是一盏前行的灯。一旦树立了信心、鼓起了勇气，战胜癌魔就有了方向和希望。如果您也希望有榜样的力量陪伴同行，有意与龚先生及更多病友结成抗癌帮扶对子参与活动，可与我们联系。